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	Първа част на изслушването – Встъпителна сесия




Г-н Bryan CASSIDY, председател на специализирана секция „Единен пазар, производство и потребление“ на Европейския икономически и социален комитет (ЕИСК) приветства специално г-н Тотю МЛАДЕНОВ, министър на труда и социалната политика, и г-н Лалко ДУЛЕВСКИ, председател на Българския икономически и социален съвет. Той заяви, че и Европейският икономически и социален комитет, и българският му партньор се нуждаят от практически препоръки и критики, за да могат да изградят мост със съответните си регулатори. Има неотложни въпроси от жизненоважен интерес и за България, и за Европейския съюз, които налагат решителни действия, като той посочи ефективността на контрола и митническите услуги по външните граници на ЕС. Липсата на строгост трябва да отстъпи пред принципите на правовата държава. За това се налага всеобща подкрепа и разбиране. България има нужда от митническите приходи за своя бюджет, а Европа има нужда от ефективен митнически контрол по външните си граници, който да не допуска навлизането на продукти и дейности с престъпен произход в единния пазар.
Той каза, че единният пазар е сложна конструкция, представляваща „ежедневният“ аспект на демокрацията на европейско равнище. Европейският съюз – европейската интеграция – е хуманистичен проект, който прокарва пътя към стабилност, икономическо и социално благоденствие, взаимно уважение и споделяне на общи ценности и който позволява на 27 държави-членки да се изправят единни пред света. Единният пазар е и открито пространство за хора, стоки, услуги и капитали, но той спешно се нуждае от кохерентност, чувство на отговорност и споделяне, мерки за повишаване на съзнанието по основни теми и информация, основана на фактите.
В заключение г-н CASSIDY каза, че участието на гражданското общество е от изключителна важност във всички тези области. Именно в тях Европейският икономически и социален комитет и Българският икономически и социален съвет ясно допринасят с добавена стойност, тъй като осигуряват прозрачен и организиран процес на консултиране въз основа на плурализъм.
Г-н Тотю МЛАДЕНОВ, министър на труда и социалната политика на Република България
, подчерта още в началото, че осигуряването на благоденствието на европейските граждани е основно предизвикателство при сегашната криза, и посочи, че осъществяването на процеса на структурни реформи ще доведе до икономически растеж и заетост. Във връзка с това той изтъкна съществената роля на диалога с гражданското общество.
Относно българската позиция по европейския единен пазар, г-н МЛАДЕНОВ каза, че България е приложила 61 от 68 регламента относно свободата на движение на работниците, като е създадена мрежа от съответните служби в министерството на труда и социалната политика. Той добави, че България ще подобри регулаторната среда чрез административно опростяване до 2010 г. и ще работи за намаляване на сивата икономика чрез намаляване на вноските за социално осигуряване. Г-н МЛАДЕНОВ посочи още, че българският Кодекс на труда е изменен през 2009 г. и че е разработена стратегия за учене през целия живот за 2008-2013 г., подкрепена от пазарни проучвания. Той наблегна на социалното измерение на единния пазар, тъй като гарантираните социални права ще доведат до по-добри перспективи за развитие на кариерата, и спомена, че за безработните в България съществуват ваучери. В заключение г-н МЛАДЕНОВ каза, че единният пазар е европейски инструмент, който дава възможност за успешно справяне с предизвикателствата на глобализацията.

Г-н Лалко ДУЛЕВСКИ, председател на Българския икономически и социален съвет, каза, че Икономическият и социален съвет на България следи отблизо законодателството на ЕС и асоциира в процеса всички подходящи участници и организации от гражданското общество. Самата същност на Българския икономически и социален съвет му позволява да постига консенсус между всички участници и да комуникира директно и ефективно по тези въпроси. Той добави, че пазарът на труда се нуждае от конкретни антикризисни мерки, към които различните национални икономически и социални съвети могат да допринесат съгласувано и координирано.
Той каза, че единният пазар представлява превръщането в реалност на нашата общност от интереси, но изрази съмнение дали може да се говори за единен пазар на труда с оглед на многото различни показатели и вариации по отношение на мобилността.
Г-н Васил ВЕЛЕВ, член на Българския икономически и социален съвет от групата, представляваща интересите на работодателите, говори за „Намаляване на административните пречки и подобряване на средата за бизнес” и докладва за значителните мерки (напр. Закон за електронното управление, Закон за търговския регистър, Закон за обществените поръчки), осъществени от българското правителство за намаляване на административните пречки за услугите и предприятията до абсолютния минимум. Данъчната реформа, започната от правителството, е указала положително въздействие върху чуждестранните инвестиции. Той изрази надежда, че тези мерки ще допринесат за превръщането на България в привлекателно място за чужди инвестиции и за подобряване на бизнес средата за предприятията.
Г-н Пламен ДИМИТРОВ, член на Българския икономически и социален съвет и на ЕИСК, от групата на работниците, чието изказване беше на тема „Правата на работниците според четирите свободи на Европейския съюз“, каза, че либерализмът ще доведе до пародия на европейския модел, а кризата ще постави сериозен натиск върху пазара на труда, както показват нетипичните форми на труд. Той наблегна на факта, че решенията на Съда на Европейските общности (СЕО) имат отрицателно въздействие върху синдикалните права и в крайна сметка отварят пътя за социален дъмпинг. 
Г-н ДИМИТРОВ добави, че икономическата свобода не бива да се тълкува така, че да нарушава основните права на работниците. Той призова за постигане на баланс между четирите свободи на Единния пазар, за да се гарантира социалното качество на европейския единен пазар, и изтъкна важността на социалния протокол към Договора от Лисабон.
Г-н Нено ПАВЛОВ, член на Българския икономически и социален съвет, учен по икономическата и социалната политика, посочи някои въпроси, свързани с „Еквивалентността и признаването на висшето образование в Република България“. Във връзка с това той говори за пазара на труда и за свободата на движение на гражданите, но направи извода, че съществуват пречки поради различията в националните образователни системи в ЕС. Добави, че България е подписала Болонската конвенция. Той изрази съжаление, че 10 държави-членки все още не признават българските квалификации в определени сектори. Относно регулираните професии, той уведоми участниците, че стажовете и допълнителните изпити по обучителни програми са предварително условие за признаването на българските квалификации, и заяви, че е необходима прозрачна система на еквивалентост.
Но г-н ПАВЛОВ обърна внимание на редица пречки като липсата на хармонизирана европейска рамка за признаване на квалификациите, разнообразието на националните схеми, разликите в продължителността на образованието във ВУЗ между държавите-членки и липсата на стандарт за съдържанието на квалификациите.

Г-жа Nathalie BERGER, заместник-началник на отдел в Генерална дирекция „Вътрешен пазар и услуги“ на Европейската комисия, припомни на участниците ангажимента на председателя Barroso към правата на работниците, поет пред Европейския парламент. Тя акцентира върху стратегията на Комисията за намаляване на бюрокрацията посредством инициативата за По-добро законотворчество, която по същество се състои от мерки, като премахването на остарели разпоредби и откриване на административни тежести. Държавите-членки възложиха на Европейската комисия да внесе в Съвета предложения, въпреки че редица от тях биха защитавали интереси, които не са в унисон с усилията на Комисията. Г-жа BERGER добави, че ключови въпроси като статутите на европейските дружества и на европейските МСП са в дневния ред на Комисията.
Относно решенията на Съда на Европейските общности по делата „Laval“, „Rüffert“ и „Viking“, тя каза, че Европейската комисия отново ще разгледа настоящото положение. По принцип председателят Barroso планира да проведе проучване за „липсващите брънки“, като се консултира с участниците в единния пазар, включително гражданите и потребителите, за да се внесе нов пакет през 2012 г. за периода до 2020 г. Г-жа BERGER също говори за необходимото партньорство между държавите-членки и институциите на ЕС и информира присъстващите, че ще бъдат направени препоръки в тази насока.
	Дискусия 



Г-н Jorge PEGADO LIZ, председател на Обсерваторията на единния пазар (ОЕП) на ЕИСК (ІІІ група, „Други интереси“ – Португалия), подчерта огромното значение на воденето на диалог с организациите на гражданското общество от различните държави-членки, както показва публичното изслушване на ОЕП в София. Той призна факта, че тези прояви ще са източник на вдъхновение и прагматични препоръки за начина на изграждане на единния пазар.
Г-н Ivan VOLEŠ, член на Обсерваторията на единния пазар (І група, „Работодатели“ – Чешка република), призова за запазване на европейския социален модел и повдигна редица въпроси, свързани със стратегията на Комисията за По-добро законотворчество, като настоя за а) подобряване на средата за бизнес чрез допълнително намаляване на бюрокрацията на европейско равнище, б) по-гъвкав пазар на труда за излизане от кризата чрез намаляване на разходите за труд и същевременно увеличаване на социалната закрила, в) борба с протекционизма за консолидиране на единния пазар като основно постижение. Той пожела да се даде ясно определение на понятието „социален дъмпинг“, като посочи, че то се отнася до по-голяма степен за трети страни.
Г-н Edgardo Maria IOZIA, член на Обсерваторията на единния пазар (ІІ група, „Работници“ – Италия), каза, че самият факт, че в ЕС до 2010 г. ще има около 75 милиона безработни, трябва да бъде основна грижа. Той запита дали Европейският съюз има решение на този основен проблем и пожела да разбере от българските работници каква добавена стойност получават те от единния пазар. Той обърна внимание на липсата на социална интеграция в ЕС и призова за ясно съсредоточаване върху мобилността на работниците, а не само върху стоките и капитала.
Г-жа Наталия ДИМИТРОВА-ПОПОВА, председател на Управителния съвет на фондация „БлуЛинк“, се беше свързала с ОЕП предварително, за да повдигне следните въпроси:

1.
Развитие на българския местен пазар за продукти в малки количества (биологични храни) чрез разрешаване и стимулиране на преки продажби на земеделска продукция от селските стопани на потребителите близо до мястото на производството и, разбира се, при спазване на минималните стандарти за безопасност на храните, каквато е практиката в други държави-членки на ЕС;

2.
Подобряване на достъпа на отделни търговски дружества и гражданите до правителствени (финансови) програми и ноу-хау за подобряване на енергийната ефективност и енергийната независимост от конвенционалните монополи;
3.
Подобряване на онлайн достъпа на търговските дружества и гражданите до широколентов Интернет във всяко населено място в България (напр. през 2009 г. над 35 милиона евро, предназначени за подкрепа на проекти за широколентов Интернет в слаборазвити и селски райони в България, са „пренасочени“ без да се проведат необходимите обществени консултации към изграждането на канализационни и пречиствателни съоръжения).
Г-жа ДИМИТРОВА-ПОПОВА пожела да бъде информирана за становищата на Европейския икономически и социален комитет по екологични въпроси и привлече вниманието върху липсата на популярност на становищата на Комитета. Тя изказа съжаление по отношение на липсата на национална политика за развитието на широколентов Интернет в България на местно равнище. Тя посочи и липсата на последователност при финансирането на политиките за регионално развитие. Накрая говори накратко по въпроса за признаването на квалификациите като лично засегната от факта, че българските власти не ѝ признават квалификация, придобита в Нидерландия
.
Г-н Edwin CALLEJA, член на Обсерваторията на единния пазар (І група, „Работодатели“ – Малта), каза, че липсва прозрачност по въпросите на собствеността в случаите, когато една фирма иска да се установи в България.

Относно изказването на г-н VOLEŠ, г-н ДИМИТРОВ спомена, че съчетаването на гъвкавост и сигурност
 би позволило да се постигне баланс между интересите на работодатели и работници. Той посочи огромните разлики в заплащането между държавите-членки и риска една единна данъчна политика да доведе до социален дъмпинг. Той изрази задоволството си от декларацията на председателя Barroso по социалните въпроси, но и загриженост от факта, че настоящата криза би породила протекционизъм, национализъм и дори ксенофобия.
Г-н ВЕЛЕВ обърна внимание на предимствата на единния пазар за бизнеса, особено с оглед на факта, че над 60% от търговията на България е с държавите-членки на ЕС. Той изказа одобрение за данъчната политика на страната, която би привлякла чуждестранни инвестиции. Изрази убеждението си, че присъединяването към еврозоната ще засили интеграционния процес на България. Изрази съжаление за ниската производителност на българската промишленост и повдигна въпросите за човешките ресурси, като посочи а) проблемите в тази област, независимо от повишението на заплатите с 10% и б) масивния износ на работна ръка. Той призова за повече съгласуваност между работодатели и работници. Относно бележката на г-н CALLEJA за въпросите на собствеността, каза, че необходимата яснота трябва да дойде от наскоро влезлия в сила Закон за кадастъра.
Г-жа ДИМИТРОВА-ПОПОВА призова за по-тясно сътрудничество между гражданското общество и публичните власти с цел постигане на по-качествени политики, като същевременно изтъкна, че четирите свободи са неразделно свързани. Тя също призова за преструктуриране на схемите за образование и квалификация в сътрудничество с Европейската комисия за повече конкурентоспособност и по-добри икономически резултати. В заключение г-жа ДИМИТРОВА-ПОПОВА настоя за необходимото участие на предприятията в обучението и за нужното съгласуване между образованието, квалификацията и бизнес сектора.
Г-н ДУЛЕВСКИ каза, че не съществува официален механизъм за регулиране на сътрудничеството между Българския икономически и социален съвет и правителството. Въпреки това наскоро е постигнат капилярен ефект, чрез който да бъдат осъществявани последващи действия във връзка със становищата на Европейския икономически и социален комитет. Той изтъкна силните синергии, дължащи се на сходната плуралистична структура на Българския икономически и социален съвет, което води до изготвянето на консенсусни предложения. Г-н ДУЛЕВСКИ подчерта легитимността на Съвета, който ръководи, като платформа на гражданското общество, която осигурява на правителството практически съвети, особено по въпросите, свързани с настоящата криза. 
Г-жа BERGER каза, че единният пазар на 21-ви век трябва надлежно да отчита социалното въздействие на законодателните предложения и във връзка с това спомена Оценките на въздействието на нормативната уредба по екологичните и социалните политики. Тя отново напомни на присъстващите, че Комисията е поела ангажимент за запазване на социалното измерение на единния пазар, за да се гарантира, че той извлича полза от „Realpolitik“
. Относно прилагането на законодателството на ЕС от държавите-членки, г-жа BERGER обърна внимание върху съществуването на информационна система за вътрешния пазар, която позволява да се обменя информация между националните власти за състоянието на транспонирането и изпълнението. Тя добави, че тази система вече проследява постигнатия от отделните правителства напредък в транспонирането на Директивата за услугите и Директивата за професионалните квалификации.
Г-н Христо ДРУМЕВ, председател на Националната развъдна асоциация на млеко и месопроизводителите, каза, че българското селско стопанство не е конкурентоспособно, а същевременно все още получава 30% от субсидиите на ЕС. Изрази съжаление от липсата на съгласуваност между различните правителства на власт, както и от големите административни тежести, наложени на всеки отделен селскостопански производител. Г-н ДРУМЕВ подчерта и липсата на достъпни финансови инструменти, които да се прилагат по един и същи начин както за много малки стопанства, така и за индустриалното селско стопанство.
Г-н Hans EKDAHL, член на Обсерваторията на единния пазар (І група, „Работодатели“ – Швеция), спомена въпроса за командированите работници и пожела да научи дали службите на Комисията ще излязат с тълкувателно съобщение относно решението на Съда на Европейските общности по делото „Laval“
, с което да изяснят една област на правна несигурност и да избегнат всякакъв неблагоприятен ефект върху труда и услугите.

Г-н Румен АТАНАСОВ, председател на Българската асоциация на електротехниката и електрониката, прикани Европейската комисия по-често да прибягва към използването на регламенти, а не на директиви, особено когато се прилага член 75 от Договора за ЕИО. Той потвърди, че през последните години социалният диалог се развива положително, а по отношение на отразяването в медиите добави, че по въпросите на ЕС, тонът не бива да е емоционален, а фактологичен, за да се дава цялостна представа за процеса на европейска интеграция. В заключение каза, че данъчната политика на българското правителство се е подобрила и е донесла стабилност.
Проф. Саша ТОДОРОВА от българския Демократичен съюз на жените и професор в Университета за национално и световно стопанство (УНСС), призова за повече подкрепа за техникумите и университетите. Според нея е необходимо да се разширят проектите не само до университетите, а до отделните факултети в тях.
Г-н ДИМИТРОВ говори накратко по въпроса за справедливите заплати като паралел на справедливото разпределение на ползи между предприятията (т.е. капитала) и работниците.

Г-н ВЕЛЕВ заяви, че пълната интеграция на финансовите пазари би довела до повишаване на производителността на труда и оттам до миграция на работната сила. Той каза още, че България би могла вече да намали емисиите на парникови газове с 10% и че е постигнала известен напредък по отношение на достъпа до широколентов интернет. В заключение се съгласи, че са необходими още действия по отношение на въпросите на кадастъра – за удостоверяването на собствеността на имота.
	Популяризиране на инструментите за преодоляване на пречки в единния пазар: SOLVIT (г-жа Христиана ГРОЗДАНОВА)




Г-жа Христиана ГРОЗДАНОВА от българския SOLVIT център
 осведоми участниците за целите и процедурите на мрежата за решаване на спорове SOLVIT, както и за структурата на българския SOLVIT център, в който работят на пълен работен ден 5 служители и който е разработил собствена база данни за по-лесно проследяване на случаите и за осигуряване на статистически данни. Тя каза, че преобладават случаите, свързани с мобилността, и че гражданите се възползват от услугите за извънсъдебно разрешаване на спорове в по-голяма степен, отколкото фирмите, които могат да си позволят услугите на адвокат. Г-жа ГРОЗДАНОВА добави, че някои случаи накрая са довели до изменение на съществуващите национални политики като цяло и по-конкретно – на политиките на българското министерство на труда и социалната политика. По този начин в крайна сметка SOLVIT допринася за укрепване на доверието на гражданите в публичните власти.
	Заключения




Г-н ДУЛЕВСКИ и г-н PEGADO LIZ благодариха на участниците за плодотворното и изчерпателно участие на различните представители на гражданското общество, което е ценно и в помощ на институциите на ЕС с оглед на укрепването на хоризонталната координация между тях и организациите на гражданското общество. Г-н ДУЛЕВСКИ призова за непрекъснат поток на информация и принос от гражданското общество заедно с надлежно проследяване на препоръките. В заключение той настоя за осъществяване на необходимото сътрудничество между националните икономически и социални съвети и ЕИСК, за да се подобри въздействието на гражданското общество върху подготовката на законодателството на ЕС. Г-н PEGADO LIZ изтъкна факта, че срещи като публичното изслушване на тема „България в единния пазар – констатациите на гражданското общество“ са източник на конкретно вдъхновение за подобряване на изработването на политиките на ЕС чрез взаимодействие с гражданското общество.
	Съобщение за медиите (21 септември 2009 г.)




Единният европейски пазар е едно от най-големите постижения на европейската интеграция – 
европейски инструмент за справяне с предизвикателствата на глобализацията
Това беше основното послание на г-н Тотю МЛАДЕНОВ, министър на труда и социалната политика на Република България, който заедно с г-н Лалко ДУЛЕВСКИ, председател на Българския икономически и социален съвет, присъства на публичното изслушване, озаглавено „България в единния пазар – констатациите на гражданското общество“, което Обсерваторията на единния пазар (ОЕП) на Европейския икономически и социален комитет (ЕИСК) проведе в София на 18 септември 2009 г., петък. Икономическият и социален съвет на България играе основна роля в оформянето на българския пазар на труда и следи отблизо законодателството на Общността, като по този начин дава възможност за практически принос от страна на всички заинтересовани организации на българското гражданско общество. Единният пазар представлява превръщането в действителност на общите интереси и съдба на държавите-членки. Все още обаче не е постигнат единен пазар на труда поради многото разминаващи се национални параметри. Българският бизнес сектор подкрепя силно действията на правителството за намаляване на административните тежести за услугите и предприятията, както и данъчното бреме, като същевременно се въвеждат оценки на въздействието. Либерализмът не бива да размива европейския социален модел. Икономическите свободи не бива по никакъв начин да имат отрицателно въздействие върху основните права на работниците. Признаването на професионалните квалификации страда от разликите в националните образователни системи и налага хармонизирана рамка. 
Редица държави-членки налагат икономически интереси, които не са обезателно в унисон с усилията на Европейската комисия в областта на социалната политика. Новата Комисия трябва да проучи „липсващите брънки“ като ангажира всички участници, за да представи нов пакет за 2020 г. От страна на ЕИСК г-н Bryan CASSIDY, председател на специализирана секция „Единен пазар, производство и потребление“, постави въпроса за редица предизвикателства, с които България трябва да се справи ефективно, напр. качеството на митническия контрол, което в действителност се отразява на качеството на европейския единен пазар. Г-н Jorge PEGADO LIZ, председател на Обсерваторията на единния пазар, изтъкна факта, че тези срещи са източник на вдъхновение за подобряване на изработването на политиките на ЕС чрез взаимодействие с гражданското общество.
	10 основни препоръки



	1.
	Гарантиране на ефективен митнически контрол по външните граници на ЕС чрез прилагане на принципите на правовата държава, за да се предотврати навлизането на на незаконни продукти и услуги в единния пазар.

	2.
	Осъществяване на данъчна реформа, която превръща България в привлекателно място за чуждестранни инвестиции и същевременно подобряване и опростяване на бизнес средата. 

	3.
	Постигане на баланс между четирите свободи на Единния пазар за гарантиране на уникалното социално качество на единния пазар.

	4.
	Премахване на пречките пред признаването на квалификациите (напр. поради различни национални изисквания) и осигуряване на европейска хармонизирана рамка.

	5.
	Премахване на „липсващите брънки“ в европейските политики чрез консултиране с участниците в единния пазар, включително с националните икономически и социални съвети и ЕИСК като прозрачни и плуралистични консултативни платформи, осигуряващи практическа обратна връзка от организираното гражданско общество, като крайни потребители на законодателството на ЕС и като интегрална част от стратегията за постигане на единния пазар.

	6.
	Увеличаване на видимото присъствие на становищата на Европейския икономически и социален комитет и подобряване на мрежата от икономически и социални съвети.

	7.
	Осигуряване на повече съгласуваност между работодатели и работници и справедливо разпределение на ползите между предприятията и работниците.

	8.
	Повишаване на информираността на гражданите и фирмите за съществуването на мрежата SOLVIT за безплатно и бързо извънсъдебно разрешаване на спорове, свързани с неправилното прилагане на законодателството на ЕС от държавите-членки.

	9.
	Разширяване на проектите не само до университетите (като цяло), а до отделните факултети в тях.

	10.
	Засилване на взаимодействието между националните икономически и социални съвети и съответните правителства и развиване на мрежа от тези консултативни органи с Европейския икономически и социален комитет.
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	Отляво надясно: г-н ДУЛЕВСКИ, председател на Българския икономически и социален съвет, г-н МЛАДЕНОВ, министър на труда и социалната политика, г-н CASSIDY, председател специализирана секция „Единен пазар, производство и потребление“ на ЕИСК, г-н ВЕЛЕВ, член на Българския икономически и социален съвет.
	Отляво надясно: г-н PEGADO LIZ, председател на Обсерваторията на единния пазар на ЕИСК (ОЕП), г-н ДУЛЕВСКИ, председател на Българския икономически и социален съвет, г-н ПОПОВ, представител на българското правителство, г-н CASSIDY, председател на специализирана секция „Единен пазар, производство и потребление“ на ЕИСК, г-н ВЕЛЕВ, член на Българския икономически и социален съвет.
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	Г-н PEGADO LIZ дава интервю по повод на изслушването.
	Отляво надясно: г-жа BERGER, ГД „Вътрешен пазар и услуги“, Европейска комисия, г-н PEGADO LIZ, председател на Обсерваторията на единния пазар (ОЕП) на ЕИСК, г-н ДУЛЕВСКИ, председател на Българския икономически и социален съвет, г-н ПОПОВ, представител на българското правителство, г-н CASSIDY, председател на специализирана секция „Единен пазар, производство и потребление“ в ЕИСК.


_____________

� 	незадължителен текст.


� 	Това може да бъде казус за решаване от българския SOLVIT център (бележка на секретариата на ОЕП).


� 	Терминът flexicurity („гъвкавост и сигурност“) произлиза от скандинавските социални системи, по-конкретно от датската – които успяват да балансират нуждата от 	гъвкавост за предприятията с високи стандарти на социална сигурност за работниците (бележка на секретариата на ОЕП).


� 	Формулировка на секретариата на ОЕП.


� 	http://www.eurofound.europa.eu/eiro/2008/01/articles/eu0801019i.htm 


� 	http://ec.europa.eu/solvit/site/centres/addresses/index.htm#Bulgaria 
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